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高中数学辅导网 http://www.shuxuefudao.com/ 

甘肃省天水一中08-09学年高二上学期期末考试

数学试题
一．填空题．
1．抛物线
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的焦点坐标为
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2．下列图形中，哪一个不是正方体表面展开图  
[image: image6.png]By B, By B




3．下列命题中，其中正确命题的个数有    
（1）平行于同一直线的两条直线平行   

（2）垂直于同一直线的两条直线平行                           

（3）过直线外一点，有且只有一条直线与已知直线平行            

（4）与已知直线平行且距离等于定长的直线只有两条              

A．4            
B．3           

C．2              
D．1 

4．6名同学排成一排，其中甲．乙两个必须在一起的不同排法有 
A．720种


B．360种     

C．240种
   

D．120种
5．若 
[image: image7.wmf]m

m

m

C

C

C

7

6

5

10

7

1

1

=

-

,则
[image: image8.wmf]m

C

8

= 
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6．把20个相同的小球放入编号为1，2，3的三个盒子，使得每个盒中的球数不少于盒子的编号，则不同的方法有 
A．120种


B．130种       

C．140种
   

D．160种
7．方程
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的解集是 
A．{1，3，5，7}






B．{1，3}    



C．{3，5}   






D．{1，3，5} 

8．设球O的半径是1，A．B．C是球面上三点，已知A到B．C两点的球面距离都是
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，且二面角B-OA-C的大小为
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，则从A点沿球面经B．C两点再回到A点的最短距离是 
A．
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B．
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C．
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D．
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9．设
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A．1      
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10．如图，动点
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在正方体
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的对角线
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上．过点
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作垂直于平面
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的直线，与正方体表面相交于
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．设
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的图象大致是 


二．填空题
11． 5名同学安排在周一至周五值日，每人一天，若甲同学不能排在星期一，乙同学不能排在星期五，则所有不同的排法种数为         （用数字作答）
12．正四面体相邻两个面所成二面角的大小为           

13．已知球的半径为2，相互垂直的两个平面分别截球面得两个圆。若两个圆的共弦长为2，则两圆的圆心距等于                 

14．水平桌面α上放有4个半径均为2R的球,且相邻的球都相切(球心的连线构成正方形)．在这4个球的上面放1个半径为R的小球,它和下面4个球恰好都相切,则小球的球心到水平桌面α的距离是       

三．解答题
15．由13个人组成的课外活动小组，其中5个人只会跳舞，5个人只会唱歌，3个人既会跳舞，也会唱歌，若从中选出4个会跳舞和4个会唱歌的人去演节目，共有多少种不同的选法？
16．已知
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展开式的二项式系数之和小240，求
（1）．
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展开式的第三项
（2）．
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展开式的中间项
（3）．（本小题只要求理科学生解答）
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的展开式中是否有常数项？若有求出该项，若无说明理由。
17．在100件产品中，有2件次品。从中任取5件，
  （1）．“其中恰[image: image34.jpg]


有1件次品”的抽法有多少种；
  （2）．“其中没有次品”的抽法有多少种；
  （3）．“其中至少有1件次品”的抽法有多少种。
18．如图，正四棱柱
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（1）证明：
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平面
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（2）求二面角
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四．附加题
19．已知{
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}（
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是正整数）是首项是
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，公比是
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的等比数列。
（1）求和：①

 EMBED Equation.3  [image: image47.wmf]2
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 EMBED Equation.3  [image: image48.wmf]3
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（2）由（1）的结果归纳概括出关于正整数
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的一个结论；
(3)设
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20[image: image53.emf]�奎屯
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设P(a,b)（b≠0）是平面直角坐标系xOy中的点，l是经过原点与点(1,b)的直线，记Q是直线l与抛物线x2＝2py（p≠0）的异于原点的交点
⑴．已知a＝1，b＝2，p＝2，求点Q的坐标。
⑵．已知点P(a,b)（ab≠0）在椭圆 eq \f(x2,4)+y2＝1上，p＝ eq \f(1,2ab)，求证：点Q落在双曲线4x2－4y2＝1上。
⑶．已知动点P(a,b)满足ab≠0，p＝ eq \f(1,2ab)，若点Q始终落在一条关于x轴对称的抛物线上，试问动点P的轨迹落在哪种二次曲线上，并说明理由。
参考答案
一．选择题：10*4=40分
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二．填空题：4*5=20分
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18（10分）解法一：                                    ，　            

依题设知
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在平面
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解法二：
以
[image: image103.wmf]D

为坐标原点，射线
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19（10分）解：（1）
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（2）归纳概括出关于正整数
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证明如下：
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（3）因为
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20．（10分）（1）当
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（2）【证明】由方程组
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